



培育“最强大脑” 3步不可少

江苏卫视负责人接受现代快报记者独家专访，揭秘《最强大脑》出炉幕后

重头戏



首期《最强大脑》的选手都不是普通人



1月3日，江苏卫视打造的国内首档科学真人秀节目《最强大脑》，在歌舞类、亲子类节目扎堆的情况下毫无悬念地脱颖而出，成为当下观众最关注的电视节目。

观众在惊艳的同时，也不免好奇，《最强大脑》是如何成型的？这个由《非诚勿扰》团队打造的节目出炉有风险吗？昨天，现代快报记者独家采访了江苏省广电总台副总台长、江苏卫视总监景志刚以及江苏卫视副总监王培杰，他们揭秘了许多《最强大脑》幕后鲜为人知的故事。

延伸阅读

江苏卫视有“野心”
要把节目做成中国文化名片

不论是《中国好声音》还是《爸爸去哪儿》，中国当红的季播节目，好像都离不开引进外来模式。然而记者发现，在各大卫视热衷引进国外模式的时候，江苏卫视已悄然把自己的节目推广到了国外。像《非诚勿扰》《全能星战》等都受到国外版权公司的欢迎。而且《最强大脑》也要在节目中展开中欧“最强大脑”的对决，其国际化的“野心”可见一斑。

“我们必须用国际的眼光去做当下的事，必须和全球最优秀的团队合作，才能成为国际性的团队。”景志刚表示，中国电视作为中国文化的一部分，要真正强大，就要真正影响这个世界。“《非诚勿扰》实际就是中国向世界提供的中国文化名片。我们不能躲在一隅，这样永远做不到真正的强大。”

对于这种国际化的野心和目标，景志刚直言不讳，而这些年来，江苏卫视确实为实现这个目标做着努力。“江苏卫视慢慢将重心转移到自己的原创模式中，去年就有两三个原创节目拿到全球发行的。”王培杰告诉记者，这些年，江苏卫视的原创节目一直是以国际标准来要求的，做的文案都是中英文的。“我们每个原创节目都制作了一本‘宝典’，里面所有能想到的有关节目的道具、设计、情节都涵盖其中。这已经与国际制作模式接轨了。以往我们的节目在国际竞争中可能还是点状突破，在以后，肯定会朝更全面的方向发展。”

1 风险是这么看待的： 挑战难免，但一定要创新

“电视就是一门手艺，像饭店一样，永远要有新的东西，这样才能留住食客。所以频道要发展，要保持在行业的地位，就必须要有创新。”

——景志刚

唱歌类节目火了，于是立马荧屏上都是各种“好声音”；跳舞类节目火了，于是荧屏上到处翩翩起舞……节目类型的同质化，已经成为近几年来各大卫视综艺节目的一个显著问题，但江苏卫视总是会带给观众带来惊艳的感觉。从《非诚勿扰》《一站到底》到《星跳水立方》《最强大脑》等，江苏卫视的综艺节目总是以一种引领者的姿态出现。

做一档新节目的风险是相当巨大的，在各种未知因素充斥的当

下，为何江苏卫视会冒这么大的风险？说到此话题，江苏省广电总台副总台长、江苏卫视总监景志刚有自己的理解。

“创新确实存在许多风险，但在我看来，电视节目最大的风险不是做新的东西，而是做别人做过的东西。像《最强大脑》等节目能出得来，创新最重要。当然，创新也会遇到许多挑战，但是我们这个团队有战胜风险的能力。在这个过程中，接受挑战、化解风险，是我们这个

团队具备的素质。”景志刚表示，江苏卫视就是要做行业内的引领者，而不是简单的模仿者。

提到当下各大卫视激烈的竞争，景志刚称，正因为此，创新才是卫视不断成长壮大所必须的。“现在不光是各大卫视，央视也加入了这一竞争。从同行的角度来看，这样的竞争更像是一个比赛，必然会催生更多新节目的诞生。这是所有竞争者寻求差异化竞争的必然结果。”

2 节目是这么研发的： 核心人物每天看 三四个国外节目找启发

“国外的电视节目比国内还是超前的，我平均下来每天都会看三四个国外的节目，从中去寻求启发。”

——王培杰



嘉宾周杰伦

“这个节目太牛了，怎么想到做这个节目的啊？”《最强大脑》播出后，许多观众非常好奇。作为节目研发的核心人物，江苏卫视副总监王培杰披露了许多幕后故事。

“现在国内综艺节目主要有三种模式，自主研发，联合制作，还有就是引进模式。我们从2007年开始，就已经对这三种模式进行关注和投入了。”这听起来挺容易，但是实际运作却非常困难，因为不论哪种形式，都需要对国内外综艺节目有清楚的了解。

记者了解到，除了日常的工作，王培杰几乎每天都是泡在国外节目中的。“平均下来每天都会看三四个国外的节目。国内可能没有人比我看过的节目多了。国外有个朋友，几乎每天看20个节目，我们也会保持沟通和交流。”王培杰表示，国外的综艺节目很多，但是并



“最帅教授”魏坤琳

非都适合在中国落地成为季播节目，所以他很仔细地寻找可以借鉴的节目创意，找寻更多的启发灵感。“现在已经形成一种习惯，不论

是看报纸杂志或者接受其他任何信息，都会第一时间想想能不能转化成电视节目运作。”

王培杰表示，正是有了这样的积累，所以2013年初，他就发现了德国制作的《最强大脑》。“他们只是做了一期节目，但2013年4月，我们却敲定要把它研发成一档季播节目。”之所以这么看好《最强大脑》，王培杰表示，这是多方面衡量的结果，因为新节目有风险，而且投入非常巨大，所以必须要判断准确。而他的标准就是看节目是否有话题性，是否对观众的生活有积极的意义，是否具有观赏性以及是否能引领潮流。如果符合这样的初选标准，才会录制样片去看效果。“每年进入录制样片环节后被毙掉的节目也会有四五档，但就是通过这样残酷的筛选，才能把最精彩的节目呈现给观众。”

3 困难是这么解决的： 数十人的专家团 队反复修改和研讨

“如果它（《最强大脑》）放到2013年第四季度的话，那么肯定和另一档真人秀节目《爸爸去哪儿》引领最新的风潮。”

——景志刚



第二期节目找来101只斑点狗

不论是首期节目中“超级找差王”郑才千的“像素眼”，还是盲穿激光线的“X-女特工”赵越，他们展现出来的超能力都让人惊叹。观众看得爽，但对节目制作团队来说，却是个考验。

“难度非常大，首先就是节目中的选手和道具。”王培杰告诉记者，从2013年4月敲定节目以来，整个制作团队花了四个月在全国范围内寻找选手。“我们通过多个渠道去寻找，而且还带着科学家一起去，敲定符合我们要求的人。最后，我们找了近百位具有‘超级大脑’的人选，并且最终敲定了三四十位参与节目录制。这样的效率和人数，让许多专门研究脑力的高校人员都非常惊讶，他们说，我们只花了四五个月找到的人，比他们

花费15年找到的研究对象还要多。”

除了选手，道具也是《最强大脑》节目中的亮点，“像第二期节目中将出现的101只斑点狗，就是跑了全国许多个城市才搜集到的。而且道具类型的丰富，是我们以往任何节目中都没有出现的。这些道具的制作过程也相当费时费力。”

如果说选手、道具、嘉宾等方面确定，考验的是节目制作团队的体力，那么节目中各个挑战项目的设计，考验的则是团队的“最强大脑”。“我们幕后有数十人的专家团队，甚至还把德国节目的制作人请到了现场与我们一起研究挑战项目。每一个挑战项目都是想出来以后立马去实验，去修正。最终观众看到的挑战项目，每一个都

是反复修改、反复研讨最终敲定下来的。”王培杰表示，虽然他们对每个选手的超能力都非常了解，但是设计出来的这些项目，选手能否完成，节目组也没底。“我们也和观众一样，是带着悬念看节目。”

《最强大脑》制作前期遭遇到了许多困难，到了播出时，也是一波三折。景志刚透露：“其实节目开始是要在去年第四季度播的，但因为我们另一档节目《全能星战》延后播出，这个节目就放到了2014年1月。如果它放到2013年第四季度的话，那么肯定和另一档真人秀节目《爸爸去哪儿》引领最新的风潮，让2013年成为中国电视季播节目的元年。而现在，这个全新纪元只能标注成2013—2014了。”